

高等学校圖書館的出納閱覽工作

孙 云 嵘

要談高等学校圖書館工作，首先应注意目前高等学校在發展中的如下的一些特征：一、高等学校在近年來發展迅速，二、入藏圖書不敷應用，三、大量开展科学的研究工作。这些特征深切地影响着圖書館工作的方式方法。

在出納閱覽工作方面，由於学校發展得快，造成讀者拥挤現象。有些学校反映，借書要排隊，每借一次書要花費半小时、一小时、甚至更多的時間。像北大、清華，閱覽室座位要按班分配名額。因此如何加速借書和保証足够的閱覽室座位，遂成为迫切的問題。其次，由於書荒，教师学生借閱不到必要的参考書。書荒問題自然牽涉的範圍較廣，解决的途徑需要依靠館內外各方面的努力，但就目前圖書館所掌握的書刊，也可以研究如何充分發揮潛力，合理使用。再次，由於学校师生大規模开展科学的研究，引起圖書館注意如何配合科学的研究的問題。以上几个問題自然不是出納閱覽工作的全貌，但是，就目前來說，可以算是比較具有关键性的問題，所以本文的討論也打算以它們为限。

一、克服拥挤現象，迅速出借圖書，保証必要的閱覽座位。

这是一个帶有普遍性的問題。解决的途徑是：保証必要的閱覽室座位、建立分館、成立半开架輔助書庫和改進借書制度。茲分別論之如下。

1. 保証必要的閱覽室座位

根据去年高等学校圖書館工作会议的报告，許多学校“閱覽室呈拥挤現象，有的根本不能容納学生最低的数量，因而造成学生搶占座位或流浪在学校各个角落的現象。”目前閱覽室的問題，是因为学校对於圖書館的需要，常是放在最末位來考慮。同时，也未注意閱覽室面積和学生人數間应有适当的比例。高教部原有一个面積定額，就是学生閱覽室应有全校学生总数 25 % 的座位，每座位佔使用

面積 1.7 平方米。教師閱覽室应有全体教師人數 15 % 的座位，每座位佔使用面積 4 平方米。我認為这个标准應該看作是最低标准，因为以学生閱覽室的分配比例來說，假定 50 % 人數在宿舍閱覽，25 % 在教室，25 % 在閱覽室，但实际上許多学校的宿舍条件並不很好，使用率达不到 50 %，如果实行兩部制上課，教室使用率也达不到 25 %，加以許多学校把参考書都放在閱覽室里，閱覽室使用率必然相应增加。

不管学校是否修建新的圖書館，閱覽室的面積是應該獨立考慮的，因为閱覽室是直接对教学服务的。它可以集中在总館，但更好地是安置在与教学單位接近的地点，如設立在教学樓中。（如宿舍中有地位，也可以开辟閱覽室。）这样，它可以不受地位的限制。不必太考慮它与圖書館其他部門的联系。

2. 建立分館

一个超过三千学生的圖書館可以考慮設立分館。学生人數不多，但校舍分散，也應該考慮設立分館。分館至少應該兼管出納與閱覽兩種業務。它的对象應該包括教師和同学。这里所以要提出学生人數作为建立分館的标志，是因为在学生人數不多的情况下，出納量並不太大，集中起來处理，人力更为經濟。此外，館的規模小，一般藏書量也少，如建立分館，則使有限的書分散，会使常用的書感覺缺乏。

在分館的問題上牽涉到“集中”与“分散”的原則。目前虽然有些学校的分館为总館工作造成一定的困难，但是我們也不能一味地強調集中。“集中”与“分散”應該从几方面來看：从領導关系方面看，分館應該屬於总館領導；从採購方面看，划出一部份圖書經費归系直接支配，这办法有利也有弊（贊同的認為这样做能發揮系的積極性，減輕总館的訂購工作，使採購更密切配合教学；不贊同的認為容易造成購書重复和無計劃的採購）；从編目方面看，分館自行分編，会使一个学校出現許多分类系統，使找書發生困难，而且書籍調轉，非改編不能

排架，所以應該採取集中分編（自然，這並不妨礙分館按專業再加簡號）；從出納閱覽方面看，圖書館發展到一定規模，為了解決借書拥挤，很自然地需要建立分館，在分館開展出納閱覽工作，無疑地可以節省讀者時間，使讀者樂於跑圖書館。所以，如講“分散”，主要方向應該在出納閱覽方面。華東師大圖書館館長洪有丰會提出“集中管理，分散使用（即出納閱覽）”的原則，這是完全正確的。

“集中”與“分散”的另一面是什麼書應拿到分館的問題。這同時也牽涉到服務對象的問題。有人說既然要便利讀者，分館的書就應該應有盡有，不但應該有專業的書，也應該有文史等門類的書，使分館也可以代替總館的工作。這樣的說法實際忽略了總館與分館應有的分工與合作。如果使分館也照顧全面，則各分館就要重複購置許多書籍，大規模地擴大經費，對於專業書籍，反而分散注意力。這樣，不但為圖書經費所不許可，也不符合分館設置的目的。合理的主張應該是：將具有一般興趣的書集中於總館，將專業的書分散在分館。至於內容比較陳舊的專業書，如果讀者很少利用，也可以返回總館。根據這樣分工，分館服務的對象應該是教師和高年級學生，總館服務的對象應該是全校的師生員工，特別是低年級的學生。

在高等學校圖書館工作會議中，有些學校指出，在“集中”與“分散”的問題上文史和理科應該分別對待：理科的書界限容易劃分，可以按系成立分館；文史方面則從集中几系成立分館或集中於總館比較合式。我建議在名稱上最好用“分館”而不用“系圖書館”。

3. 半開架輔助書庫

半開架輔助書庫目前在高等學校圖書館中頗多採用。輔助書庫的概念是將常用書籍從大書庫中分出，建立獨立的小書庫，用較簡便方式出借。

目前通行的輔助書庫有文藝小說和專業兩種。所謂專業書一般指比指定參考書內容更廣泛的教學參考書而言；所謂常用書和非常用書一般是指的具有一般興趣的書和較專門的書，或者說教學的書和科學研究的書。蘇聯高等學校圖書館的外借部通常分為科學書籍和教材兩部份。科學書籍外借部以教師研究生為對象，近似我們的大書庫及總出納處；教材外借部以學生為對象，近似我們的輔助書庫。這種區分基本上是符合讀者使用圖書的要求的。同

時，建立輔助書庫，對於克服拥挤現象和迅速出借圖書，也有很大幫助。

半開架借書制度和輔助書庫常是同時出現。輔助書庫允許讀者自由入庫挑選書籍，然後再經過管理員出借，這便是半開架制度。目前最常見的是文藝小說半開架輔助書庫。文藝小說的借書量在一般館中可佔總借書量的 $\frac{1}{2}$ 到 $\frac{2}{3}$ 。在閉架時文藝書的借閱常耗費很多時間，有時因為書已借出，有時因為改借他書，使出納員徒勞往返地奔走。開架以後，書籍與讀者直接見面，使讀者發現許多有价值的文藝作品，擴大了閱讀範圍，提高了閱讀興趣，同時又增加了借書量，節省了出納時間。一九五六年十二月十六日光明日報一篇文章（題為：一個便利學生的大學圖書館——編者）介紹華南農學院圖書館的開架借書經驗，充分地說明了這個制度的優點。

但是也有人誇大了開架制度的作用，因而主張館藏圖書全部開架。我認為這種主張，如果對於小型和大型的圖書館不加區別，就會遇到相當的困難。因為，在小型圖書館內，藏書可以一目了然，自己找書是方便的，因此也便於實行半開架借書；在大型圖書館中，藏書的排列一般必須按嚴格的分類系統，而這種系統並不是很多讀者都了解的。而且今天我們使用的分類法還存在著很多缺點，分類時又往往把書分錯類，在一個幾十萬冊的大書庫里，讀者自己找書，並不會比館員更方便的。另外，我們也不能忽視開架借書容易使書架搞亂，為了整理書架，管理員常常要付出很大勞動。開架的書愈多，則這缺點愈嚴重。現在也有學校圖書館對於半開架輔助書庫的書除原有書標外，再依較大類目給以簡號，或以顏色書標標明較大類目，在大類目內，書籍不再詳排。這樣雖使整架工作較為省力，但全部書籍都這樣處理就有困難。清華大學圖書館在報告實行輔助書庫的經驗時曾說明，他們的辦法是大書庫對教員開放，輔助書庫對一般人開放。參加去年高等學校圖書館工作會議的大多數代表似乎也贊成把半開架制度只限於在輔助書庫採用。因此，採用全部館藏開架制是需要特別審慎的。

4. 集體借書

目前高等學校中除去個人借書又出現了一些集體借書的方式，常見的有科研小組借書、生產實習借書、教材借書、教研室（組）借書等。總括起來可分為對學生的與對單位的兩種集體借書方式。

集体借書比較個人借書手續簡便，借書時間也迅速許多。對於圖書的利用率，集體借書如果組織得好，也要比個人借書大，特別當書的數量很少，很多人都希望閱讀的時候，如果給少數個人借去，就會妨礙大多數人的閱讀。但是集體借書也有一些缺點，如增加班長或科代表的負擔，借書時間長了（如一學期）常易造成遺失，養成學生不進圖書館的習慣等等。也許我們可以說，集體借書只有在組織得好，出借時間短的情況下，才比個人借書有利，當然它決不能用來代替個人借書。

如果以集體借書和館內閱覽來比較，當專業書籍無法在閱覽室中利用時（如生產實習），或在覽室中利用有相當困難時（如科研小組需要集體討論），集體借書是有利的。在正常的情況下，這兩種制度哪一種較為合式，就要看學生的學習方式來決定。在學習生活被刻版規定的時候，集體借書方式是適應的，否則就值得考慮。

教材的集體借書是用較短時期出借大量書籍的借書方式，在教本和主要參考書由學校供應的時候，根據有些學校的情況，在開學的一週以內，可以借出三、四萬冊教本，這是個人借書無法比擬的。借出以後，學生不必來館經常續借，出納處也省去許多的工作。

教材的集體借書方式，主要是根據教本由學校供應的情況而採用的。由於供應教本有許多缺點，1955年五月高教部已通令各校停止供應。但是，目前各校對教本雖然停止供應，而教材供應制度還或多或少地以其他形式保存着。例如清華大學有畢業設計用書（數量從廿冊到二百冊。目前這種教材已有四、五十種）；中國人民大學對馬列主義經典著作如資本論、反杜林論、列寧文選、毛澤東文選……以及俄華字典、地圖等，仍然大宗集體出借給同學；北京師範大學對教學實習用書仍由學校集體出借，另外，教本中如教育學還是由學校供應；北京鋼鐵學院的主要參考書仍按五人一冊集體出借。

教研室（組）的集體借書，從性質上看主要是圖書的合理分配問題，所以放在下面討論。

5.一証一書的借書制度

為了迅速借書，許多學校都實行了這一新的辦法。辦法是每個讀者按規定的借書冊數發給同樣張數的借書証。簡便處在於在這借書証上毋需作任何記錄，借一冊書時只在書卡上簽名並交一張借書証

給管理員即可，然後管理員再將書卡與借書証夾在一处，按日期或索書號排列（稱單卡制），手續就算完畢。採用這一辦法，借書還書都很迅速，借書處可消滅排隊現象。根據清華大學圖書館的經驗，這辦法如在半開架輔助書庫中使用，每分鐘可借書六冊。

一証一書辦法也可在雙卡借書制中使用，但借書証上必須預留空欄供借書時填寫索書號或登錄號之用。讀者本人無需另保存借書記錄。為防止冒借書籍，有些學校另發一硬紙版貼照片的借書証，其中附一紙袋，作存放借書証之用。每次借書時必須出示硬紙板的借書証。

一証一書的借書制，優點在簡化借書手續，節約借書時間；缺點在耗費卡片太多。它的優點在與單卡制結合時特別顯著，但對每個讀者使用圖書情況沒有記載。單卡制如照借（還）日期排列，要查某書為誰借出，異常困難。在科學研究逐漸開展的今天，圖書館有必要隨時能答復這個問題。單卡制如照書卡索書號排，如遇借書証遺失，就很难清查借書記錄。以北京地區的學校來看，採取雙卡制的還是佔大多數（北大、師大、鋼鐵、石油、地質等院校都是雙卡制。）這因為單卡制在解決迅速借書問題的同時還存在着另外一些基本缺點。自然，採用雙卡制在抽片、排片方面要多費人力，因此，在人力比較缺乏的圖書館里，還可以考慮採用部份的單卡制，例如對於學生在輔助書庫中可以採用單卡制，而對於教員和在總出納處借書的讀者採用雙卡制。

二、如何解決書荒和借不到書的問題。

這是一個牽涉比較廣泛的問題。從圖書館外部來看，出版工作的好壞，在很大程度上影響着書籍的供應和出借。從圖書館內部來看，由於採購部門的盲目採購，會使圖書供非所求；由於編目部門不重視目錄工作，會使藏書不能得到正確反映，不及時清理積存，會造成圖書積壓。因此，要妥善解決書荒，必須同時加強出版、圖書採購和編目等工作。從出納閱覽的工作來看，圖書必須得到合理使用，增加利用效率。要想很好地完成這一任務，必須正確地解決圖書館與資料室的關係和限制個人借

書的時間和冊數。

1. 正確地解決圖書館與資料室的關係

目前教研室(組)的資料室在大多數學校中都屬於教研室(組)領導，它們服務的對象基本上是教師。在工業學校里，資料室里保管着畢業設計、工廠藍圖、操作規程、教學模型、掛圖、內部資料，以及一些以集體方式向圖書館借到的圖書。在財經和綜合性大學資料室里几乎都是些從圖書館借來的圖書。不管是哪類學校的資料室，凡到圖書館借書的，大多數不但要借自己專業的書，也要借其他專業的書，甚至如文藝書和俄文語文書(指語文以外的專業)也要借。資料室的書不但供應閱覽，有的也出借。此外，有的學校的政治教研室除去要借大批書籍外，還要求自己領款買書，而買的書不願送圖書館編目。這些情況造成了以下的影響：

首先對於圖書館出納部門造成書荒。每逢新書到庫，大批資料員到書庫提書。據出納人員反映，需要的書大都給他們借走了，結果教師、學生就借不到書。其次，書籍在資料室里，除去本教研室(組)的教師外，其他人很少能够利用。似這樣情況，雖不能說活書變成死書，但利用率降低了。第三，在資料十分缺乏的今天，由於資料室(組)希望各搞一套，以及提用圖書很難避免互相重複，資料就會格外感覺缺乏。據說山東大學有十几部廿四史还不敷應用，是一個很顯明的例子。如果集中起來使用，就能發揮較大效能。第四，假使資料員變成圖書出納員，資料室變成小圖書館，資料室就成了畸形發展，失去它對教學工作應起的助手作用，而對於出納工作，有時反會造成混亂和書籍的遺失。

去年高等學校圖書館工作會議時，無論大會發言或小組討論，都談到了資料室問題，因為對於圖書館說來，這是一個新的問題，大家對它都十分注意。什麼是資料室的發展方向？圖書館對於資料室應否加以領導？圖書館對於資料室出借圖書能否加以限制？對於這些問題，在會議以前許多代表都是不明确的。

通過會議，大家才明確了資料室的性質和任務：它應該成為“教學人員有力的助手，學生有力的輔導機構，代替或減輕教學上、科學研究上的前期勞動。”為了完成這些任務，資料室須組織專題講座，推薦參考資料，召開辯論會，舉辦學術講演會，領導科學小組活動，幫助改進教學方法，指導

學生研究的方法，幫助學生準備課堂討論，籌備畢業生工作成績展覽，以及進行其他活動。從這裡看來，資料室的正規工作要求是很高的，應該向這個方向發展，決不應該把資料室變為圖書館，成為一個單純管理圖書的機構。教研室(組)應該加強對它的領導，並由教師來參加資料室的組織或實際工作。此外，還應限制資料室的圖書，這樣不僅可以解決書荒的問題，同時對於資料室和圖書館雙方的正常發展也是有利的。

中國人民大學為了避免資料室向出納處提書，每月撥給每個資料室幾十元經費，它們可以在这限額內買書。書經總館統一採購、編目後，直接由編目部借給資料室。以後這類書就長期存放在資料室內。清華大學則按系撥給經費，把編好的書放在系圖書室內。清華的辦法似乎要比人大的好，因為資料比較集中，利用率也較大。會議中小組討論似乎也贊成把圖書集中於分館的二級制辦法，不贊成總館——分館——資料室三級制辦法。

在資料室已經存放大批書籍的學校，是否應該把資料室現有的圖書收回，集中放到分館的教師參考室內，這要看實際情況決定。如果教研室本身感覺圖書存放在那裡不能得到合理安排，發揮效用不大，或者圖書館有信心把系教師參考室办好，例如供給教師以更好的利用條件，能開放較長的時間，等等，就可以考慮集中的辦法。

目前政治教研室資料室所存的圖書，絕大多數是全校師生職工需要參考的，放在資料室里，利用率是不高的，應該考慮在圖書館內設立社會科學參考室，貯藏這些圖書，並對全校師生職工開放，以加強全校的政治學習。至於反動性的參考書籍，仍應放在政治教研室的資料室內。

2. 限制個人借書的時間和冊數

書荒中的另一現象是常用的書長期出借在少數人手中，大多數人無法得到閱讀機會。這裡有一部份原因是屬於借書制度的，例如有些學校對於教師借書冊數規定很寬，甚至不加限制；借書時間也很長，教師因為有條件不急於還書，於是圖書都由圖書館的書架移到私人的書架上，教師的家里形成了小圖書館。假定借書冊數減少，時間改短，借書人因為要借其他的書，自然會將已借的書迅速看完歸還，書的利用率就會增加。在書少使用人多的情況下，縮減借書時間和冊數尤其成為必要。

但是，應該注意到教師教學用書的供應問題。從原則上說，學生要自備教本，教師的經濟條件較為寬裕，教本和主要參考書也應該自備。但是在出版困難的條件下，有許多邊遠地區，圖書館買到書而教員買不到。為了照顧教學，圖書館對教員出借這種書的時間，應該適當地予以延長。

做好催書工作，也是增加圖書利用率的一項方法。目前許多學校對於催書工作都沒有很好地進行。有的採取事後處罰的制度，對於逾期不還的停止借書權若干日；有的認為沒有必要催還全部到期書籍，因為這樣要投入很大人力，他們主張只有遇到教學上需要的某種圖書時，才去催還。清華大學圖書館是實行催書制度的，對於逾期不還的，他們嚴格地執行罰金制度，即教員亦不例外。該館執行這兩種制度是相當成功的，成功的关键在於領導上支持和在校園中造就了風氣。

要增加圖書利用率，指定參考書也是一个办法。指定參考書應該包括特別常用的書籍，它可以短期出借，也可以在閱覽室中閱覽。普通出借處的借期一般是兩週或一月，而指定參考書只有一天或甚至幾小時。因此，從圖書的利用率來說，普通借書比集體借書高，而指定參考書又比普通借書高。

在這裡應該特別提出閱覽與圖書利用率的關係。書放在閱覽室里，它的利用率常會比出借的高。出納、閱覽本是圖書流通的兩個不同方式，要合理地使用圖書，必須正確地處理出納和閱覽的分工。放在閱覽室里的書，應該是常用的書，而常用的書如放在閱覽室里，就愈能增加圖書的利用率。有些人認為閱覽室只是四壁空空的自習室，其實，閱覽室的內容可以豐富得多。我們應該有期刊閱覽室、報紙閱覽室，也可以有指定參考書閱覽室、政治或社會科學參考室、文藝小說閱覽室，以及教師參考室。有些出納部門不能解決的問題，可以在閱覽室中得到解決。例如從前圖書館為保證不時需要及防止遺失，曾在出納部門建立庫存一本書、一本期刊的制度，事實上這些庫存書刊利用率並不高，如把它们放在教師參考室中，它們的利用率將要大得很多。集體出借的教材如放在閱覽室中，購買的數量可以減少許多，並可得到同樣的效果。高年級的參考書，為防止少數人借出，影響大多數人使用，也可以放在閱覽室中共同使用。

三、在出納閱覽工作中配合科學研究。

為了配合科學研究，各校多加強了對教師的服務。在出納閱覽方面，普遍成立了教師參考室，放置成套的過期期刊、工具書、不公開發行的資料、重要的專業書以及新到的書刊。有的學校還建立了電話送書制度。對於學生的科研小組，則予以借書的特殊便利。總的來說，要配合科學研究工作，正像解決書荒的問題一樣，必須加強圖書館的全面工作。另外，我認為我們必須注意以下兩項原則：

1. 教學與科學研究必須同時注意，不能加強一方面，忽略另一方面。

高教部劉愷鳳副部長在去年高等學校圖書館工作會議時指出：片面強調對同學的服務，對教學的服務，忽視對教師的服務，對科學研究的服務是不對的。同樣，片面強調對教師的服務，對科學研究的服務，忽視對同學的服務，對教學的服務也是不對的。這項原則貫徹到出納閱覽工作中，就要讓我們同時注意教師參考室和學生指定參考書室的配備，注意優待教師借書和克服學生借書擁擠一类現象的同時解決。上面已經說明，把書籍分作“常用”與“非常用”兩類來處理，能增進書的利用率。另外，為了工作方便，也可把教師和學生的需要大概分出。但是，這種區分不能是截然的，互相排斥的。如說研究只屬於教師，而同學的需要只是教學的，那就不恰當了。應該考慮到學生中的高年級生，他們的需要和助教的難以區別。清華大學的系圖書室對教師、研究生、高年級生同樣開放，是比較恰當的。蘇聯高等學校圖書館的出納處一般都分為教學的（學習文獻服務部）與科學研究的（科學文獻服務部）兩部份。也有人提出不同的主張，如莫斯科大學圖書館近來就打破了這種區分。於此可見，適當地照顧教師和同學的共同需要是必要的。

2. 要配合科學研究，必須加強館際的分工與合作。

在供應科學研究資料方面，高等學校圖書館應該打破全面包攬的思想，因為這種思想的影響可以造成盲目採購，見書即買，結果在市場造成書荒，對國家資金造成很大的浪費。事實上，除了國家圖書館以外，要做到藏書十分全面是不可能的。採購

沒有重點，結果便會形成“全面包羅，全面稀松”的現象。高等學校圖書館除去必備的教學資料外，還應該結合本校專業和地域特點來建立起不同的特藏。因為是重點購置，關於某个專業或問題的全部圖書資料（包括國內外的）就容易收集齊全，科學工作者將來要研究某項問題，只要找到收藏這些科學資料的據點，就非常方便。這樣不但節省了國家大筆資金，高等學校圖書館的藏書質量也會大大提高。

如果我們的圖書館能向這方面發展，出納工作也必須與它相適應。這樣，在圖書館間，就必須去掉那種“閉關自守”的思想，大力提倡館際合作。大型圖書館對於中、小型圖書館特別要發揮互助友愛

的精神。館際互借將要在出納工作中佔一個很重要的地位。互借的關係可以在同區域的圖書館間、大型圖書館與中小型圖書館間以及同類型的圖書館（工科、醫科等等）間廣泛展開。另一方面，要開展互借，必須彼此了解對方藏書的情況，各校必須在條件許可下及早編制書本式的書刊目錄，並進一步聯合起來，編制聯合目錄。這在武漢、南京、重慶等地區已經見諸實行了。對於那些稀少的資料，如不能出借，可以用顯微膠片或其他複製的方式來解決。因此，各校應該設置顯微膠片閱讀器的設備，大型圖書館並須添置拍攝顯微膠片和複製的設備，以便對外供應圖書資料。

高等學校中的資料工作

毛 坤

在教學和科學研究方面，高等學校中的資料工作是很重要的，特別是當前和以後。據我從好几个大學校刊的報導看來，管理方法各有不同。為適合各校的具體情況，不同是有理由的。但有些原則性和技術性的問題是值得探討或者說是可以統一的。

管理資料的人當然不能一定要求他具备很高的程度，但相當的普通文化、專業知識和技術水平，還是必須具備的。否則作起來費力多而收效小。

對於高等學校中的科學研究工作，一般說來，圖書、儀器、檔案、報刊、書畫、照片、地圖、古物都是資料。但看現在的情況，所謂資料，大抵以報刊為主，而報刊之中，又多以中文為主，中文之中，又多以最近為主，範圍似乎稍窄一點。

管理資料者往往偏於資料的形式，如既採報刊則書籍中的資料即不在收集範圍之內；既採文字則實物的資料即不在收集範圍之內。如此，則相關者反致漏略，而庸淺者叢雜其間。資料的收集應以內容為主，精簡為要。

資料採集的範圍既定，則工作人員應有一定的組織與分工。水平較高的選材標目，次的提要鉤玄，再次的鈔寫排列。此外，或者據目查出資料，或者收回放回原位。各司其事，以保證教學與研究。

現在只就從報刊中採集資料一項來談談，以供

大家商討，然后再略述其他有關問題。

首先遇到的是資料分類問題。分類須有一個分類表，現成的或自擬的均可。像從前中山文化教育館的報刊索引，大致是用杜定友氏的分類法。現在上海市報刊圖書館的索引，大致是用中國人民大學圖書館的分類法。規模大範圍廣的索引，用這些現成的分類表比較問題少，如果是高等學校內哪一系哪一組的資料工作，現成巨大的分類表多半不適宜。會看見好些搞資料的人自編分類表，內容上形式上多成問題。主要的原因是資料工作隨時發展變動。運用起來頗欠靈活，分類表一複雜，查找起來也不方便。

在高等學校的系組間搞資料工作，最好採用標題法，若以為困難就可以採用要字法。所謂標題法就是依該項資料所講述的內容或主題，選擇一個適當的名詞來表示它或駁括它。例如一種資料，不管作者是誰或篇名、書名第一字是什麼，只要內容是講經濟的或微積分的，就給它一個名詞“經濟”或“微積分”。如果這個名詞即包含在篇名或書名里，則鉤標的人只須在那個名詞上划一划，抄寫的人就可照抄，非常省事。選名詞的時候要注意選通行的、新近的、短簡的、實在的（形容詞和虛浮字少選）。這比分類有些好处，如一種資料內容包括几